
Выставки экспортеров продовольствия: 
что это такое?
Экспорт продовольствия продолжает развиваться, несмотря на кризис. В 2009 г, когда общий объем поставок российских товаров за рубеж сократился более чем на треть, экспорт агропродовольственной продукции  увеличился на 10,8%.

Примечательно, что растут не только поставки за рубеж российского зерна. Налицо рост экспорта продукции пищевой промышленности. Правительство Российской Федерации уделяет повышенное внимание развитию экспорта промышленной продукции с высокой степенью переработки. На долю продукции пищевой промышленности приходится порядка 10 процентов таких  поставок 

Отечественные производители продовольствия все более активно участвуют в крупнейших международных выставочно-ярмарочных мероприятиях как на территории России, так и за рубежом. Участники подобных выставок пользуются государственной поддержкой, в том числе финансовой.

Однако нельзя сказать, что подобная деятельность идет в ногу со временам. Государственные средства выделяются  для организации российских экспозиций на определенных (причем  уже давно определенных) зарубежных выставках – «Зеленая неделя» (Берлин) и   «SIA» (Париж). К тому же экспоненты из числа российских предприятий непосредственной поддержки не получают – она идет организаторам национальных экспозиций.

Между тем многие страны в последние годы все более активно проводят   выставки, ориентированные  на продвижение  за рубеж национальной продукции. Проведение подобных выставок помогает производителям продовольствия успешно выходить на рынки зарубежных стран, демонстрировать и продвигать конкурентоспособную продукцию, осуществлять совместные проекты и активно привлекать к своей продукции внимание зарубежных партнеров.  
При этом национальным производителям совсем не обязательно отправляться за рубеж. Подобные выставки проводятся на территории самой страны-экспортера, а потенциальные зарубежные покупатели выступают в качестве визитеров. 

Что касается наших производителей, одним из эффективных инструментов продвижения их продукции на внешний рынок могла бы стать специализированная выставка экспортеров российского продовольствия («РОСПРОДЭКСПОРТ»). Работа в этом направлении уже идет. Предполагаемый срок проведения мероприятия – 21-23 июня 2011 г. Место – Центр международной торговли, г. Москва. Одним из организаторов выставки выступает Национальный союз экспортеров продовольствия.
В качестве экспонентов предполагается привлечь производителей различных видов продукции российской пищевой промышленности, а также сельского, лесного, рыбного хозяйства и смежных отраслей. Особое внимание необходимо уделить уникальным, инновационным и экологически чистым продуктам.
Потенциальные посетители выставки - представители  зарубежных компаний-импортеров и крупных дистрибьюторов, рестораторы, отельеры, и другие потенциальные покупатели российских продовольственных товаров.  

В ходе выставки будут  проведены конференции и семинары, на которых до зарубежных партнеров будет доведена информация об экспортном потенциале российского АПК, особенностях национального законодательства, возможностях российских компаний – поставщиков товаров и услуг. 

Предполагаются различные формы участия в выставке: с индивидуальным стендом, на стандартном стенде, участие в коллективной отраслевой или региональной экспозиции

На выставках планируется представлять не только образцы продукции, но также макеты, демонстрационные ролики, информационные материалы и пр.

Иллюстрированный каталог «Российские экспортеры продовольствия» предполагается издавать на русском и английском языке и распространять также на других крупных международных выставках в России и за рубежом, семинарах,  конференциях и других подобных мероприятиях.

В целях повышения эффективности работы для отечественных производителей и их зарубежных партнеров будет организована совместная программа пребывания, которая позволит им осуществлять общение не только в ходе работы выставки.
В перспективе весьма желательно было бы организовывать аналогичные национальные выставки на территории зарубежных стран при поддержке посольств и торговых представительств Российской Федерации. Подобные зарубежные выставки уже имели место, в том числе в Москве. В свое время была организована выставка-дегустация французских деликатесов. Нам пока трудно представить, что экспоненты не израсходовали ни копейки на аренду выставочных площадей – ведь выставка проходила на территории посольства Франции. 
Разумеется, расходы национальных экспонентов на участие в подобной выставке все-таки присутствовали: это транспортные издержки, проживание в гостиницах и пр. Но и здесь государство помогло национальным производителям, взяв на себя половину всех расходов.

Нужно ли и нам организовывать подобные выставки на территории российских посольств и торговых представительств в различных зарубежных странах? Очевидно, нужно. 
А возможно ли это? Надеемся, что со временем это станет возможным. Но для этого необходимо будет по-новому взглянуть на систему поддержки выставочной сферы и разработать новые механизмы стимулирования участия отечественных производителей продовольствия в выставках и ярмарках. 
Д.С.Булатов,
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